
1－1 直角三角形的邊角關係 1

1－2 廣義角與極坐標 17

1－3 正弦定理與餘弦定理 35

1－4 和差角與倍半角公式 51

1－5 三角測量 68

2－1 直線方程式及其圖形 82

2－2 線性規劃 98

2－3 圓與直線的關係 115

3－1 平面向量的表示法 135

3－2 平面向量的內積 160

3－3 向量在直線方程的應用 176

3－4 面積與二階行列式 186



11

嚴晟
選景

用教
書師

伴

守
護

教
育
最
前
線

1
1 - 1

 
a2 b2 c2

 180
 30 -60 -90 2 1 3
 

 A A

ABC DEFG D E
 AB BC   BD BE  18AC 6GF

F  AC  
2 3  12 4 3  6 63  102

A

B

D
6

6
6
6

G

F

P

E
C

 18 6 12EC BC BE= − = − =

TEPC 30 -60 -90

 12 6EP
2
3 3#

 6 6FP EP EF 3= − = −

a
c

b

A
D

B C E F

ΔABC ΔDEF

A

B

D
G

F

E C



2 1

嚴晟
選景

用教
書師

伴

守
護

教
育
最
前
線

i 

i 

iA

B

C

i 0 i 90 TABC + A i

+ C

1.  sin i
i

AB
BC

i

2.  cos i
i

AB
AC

i

sin i cos i sin i cos i

 tan cos
sini

i
i  tan i

i

i AC
BC

i

cot
tan
1i

i
cot

sin
cosi

i
i

i

sec
cos
1i

i
i

csc
sin
1i

i
i

3. cot i sec i csc i

1.

sin2
i cos2

i 1 tan2
i 1 sec2

i 1 cot2
i csc2

i

2. sin i sin2
i

3. i 90 i

sin ( 90 i ) cos i cos ( 90 i ) sin i
tan ( 90 i ) cot i cot ( 90 i ) tan i
sec ( 90 i ) csc i csc ( 90 i ) sec i

1. i 0 90  sin i 0 1 cos i 1 0 45

45 45sin cos
2
2c c

2. i 0 90  tan i 0
tan 45 1 0 45 tan i 1 45 90 tan i 1

1.  
cos
sin

sin
cos

sin1
1 2

i
i

i
i

i+
+ + =

i

sini

i

cosi

i

tani

1

sec i csc i

tan i cot i

sin i cos i



31

嚴晟
選景

用教
書師

伴

守
護

教
育
最
前
線

2.  ( ) ( 1)cos
tan

tan
cos

cos tan1 12
2

2
2

2 2
i

i
i

i
i i+ = + −

3.  tan sin cos  ( 2)(1 2 ) 5cos tan tan
cos

sin2i i i
i

i+ + = +

4.  
cos sin
cos sin

cos
sin

1
1 1

i i
i i

i
i

− −
+ − = − 0

Part 1

sin i 
a
b

 i

cos i 
c
b

 i

tan i 
b
a

 i

cot i 
a
c

 i

sec i 
c
a

 i

csc i 
b
c

 i

c
a

b
i

A

B

C

1 i

TABC +C 90 4AB AC 3 + A
sin A cos A tan A
cot A sec A csc A

 BC 4 3 72 2= − =

sinA
4
7 cosA

4
3

tanA
3
7 cot

tan
A

A
1

7
3

sec
cos

A
A
1

3
4 csc

sin
A

A
1

7
4

cot sec csc

A C

B

4

3



4 1

嚴晟
選景

用教
書師

伴

守
護

教
育
最
前
線

i

 sin 5
3i cos i tan i

 cos 13
12i sin i tan i

 tan 7
24i sin i cos i

 5

4

3
i

  cos 5
4

i tan
4
3

i

13

12

5
i

  sin 13
5

i tan
12
5

i

2425

7
i

  sin 25
24

i cos
25
7

i

i  
tan
tan

2
2 1

8
1

i
i
+
− = sin i cos i

 
2

3
i

16 tan i 8 tan i 2  tan 15
10

3
2

i

3 2  133 22 2= + =

 
13

sin 2
i  

13
cos 3

i  
13
2

13
3

13
5

13
5 13= + = =

1   TABC +C 90 13 5AB AC sin cosA A
13
12

13
5

tan cot sec cscA A A A
5
12

12
5

5
13

12
13

2   5
2

isin cos tan
5
21

5
2

2
21i i i

cot sec csc
21
2

2
5

21
5i i i

3   i 5 2
tan
tan

1
2 3

i
i
+
+ = − sin cos

7
21

7
2 7

i i

4   i  sin 25
7i  cos tan

25
24

24
7

i i

 cos 17
8i  sin tan

17
15

8
15i i

5   TABC +C 90 1AB CD   BD  

sin A cos A sin A cos A sin2A cos2A

3 4 5
5 12 13
7 24 25
8 15 17
9 40 41



51

嚴晟
選景

用教
書師

伴

守
護

教
育
最
前
線

6   

A

C

P

B

P A B C  AB  39AB

sin PCB
13
5+  PA PB+ = 51

2 30 45 60 15 75

 sin 30 cos 30 tan 30 cot 30
 sec 30 csc 30
 sin 45 cos 45 tan 45 cot 45
 sec 45 csc 45

 2
1 3

2 3
1 3

3
2 2

2
1

2
1 1 1 2 2

 30 45sin cos
cos sin

tan
tan
tan

60
1

60
30

30
452
2c c

c c
c

c

c+ − + =

 
 ( )

( )2
1

2
1

1
2

2
3
3
1

3
1
12

2
= + − +$

 4
1 2

3
2 3

12
60 3 8

12
55= + − + = + − =

sin15 sin75
 TABC 2 1 3

 CB  D  2BD
TABD + D 15

 ( )AD 2 3 1

8 4 3 8 2 12 6 2

2 2= + +

= + = + = +

15sin
AD
AC

6 2
1

4
6 2c = =

+
= −

75
( )( )
( ) ( )sin

AD
CD

6 2
2 3

6 2 6 2
2 3 6 2

4
6 2c = =

+
+ =

+ −
+ − = +

15 75
sin 15 sin 75

sin
cos 15 cos 75

2
1

30˚

60˚

3

1

1
45˚

2

( sin i ) n sinn
i

a b ab2 a b= +

D B2 C

1

A

2
15˚ 30˚

15˚ 60˚



6 1

嚴晟
選景

用教
書師

伴

守
護

教
育
最
前
線

7   60 60 60 60sin cos tan cot
2
3

2
1 3

3
1c c c c

sec 60 2 60csc
3
2c

8   30 45 45tan sin cos
cos sin tan60
1

30
1

60
1

2
12

2 2 2c c c
c c c

+ − + − =

9   i 30  

tan tan
tan

sin sin sin

2
1

2
3

2
3 2

4
1 2 3

i i
i

i i i

+

+ +
= + +

10    45 60 ( 45 45 60 )tan cos sin cos tank2 2c c c c c− =  k
2
3

11    15 75tan tan2 3 2 3c c= =− +

12   22.5sin
2

2 2c = − 22.5tan 2 1c = −

13    tan 4
3i  tan tan

2 43
1 10 3i i= = −

3

i

2 5
i tan i

  
7

3
i

  27 3 40 102 2− = =

 tan
2 10
3

20
3 10

i

A

CDB

TABC +C 90 AC BC D  BC  
sin + BAD

 D  AB   DH  BD 1

2AB AD2 5

TABD 1 2 2 DH
2
1

2
1 2# # # #

 DH
2
1

sin BAD
AD
DH

5
2
1

10
1

10
10+

2
2
2 5

5i
i

TABD BD AB

A

CD

H

B



71

嚴晟
選景

用教
書師

伴

守
護

教
育
最
前
線

D AB DH BD
2

powerful
17

TABC 50AB  sin cosB C
5
3

17
8

BC TABC
 

A

CH40

30
50 34

16B

 AH

 sinB
5
3  TABH 3 4 5

30 40AH BH

 cosC
17
8  TACH 8 15 17

4HC AC16 3
BC BH HC 40 16 56= + = + =

TABC 56 30 840
2
1

# #

1 i

EF OE AB
CD OB OD

 sinEF
OF
EF

i TOEF

cosOE
OF
OE

i TOEF

tanAB
OA
AB

i TOAB

tan
CD

OC
CD

CD
OC
1 1

i
TOCD +CDO i

cos
OB

OA
OB

OB
OA
1 1

i
TOAB

sin
OD

OC
OD

OD
OC
1 1

i
TOCD +CDO i

14   a b a b i

a b  sin a b
a bi =
+
−

15   30 60 10

16   ABCD M  BC   tan MAC
3
1+

AEO

y

x

B

C D
F

i

 OC OF OA 1

 

    



8 1

嚴晟
選景

用教
書師

伴

守
護

教
育
最
前
線

17   A

B CD E

TABC +C 90 AC BC 3 D E

BC  BD DE EC 130
3sin DAE+

18   TABC AB 10  sin cosB C
5
4

17
15

BC 21 TABC 84

19   A P B 1
PQ TA x PR SB y

+ POR 43
sinOS 43c  43cosOS c  43tanOS c

tan
OS

43
1

c
 cos

OS
43
1

c

20   OA OC 1

sin EFi  cos OAi  tan ABi

tan
FB1

i
 cos

CD1
i

 sin
OB1

i

Part 2

4

 tan 3
2i

sin cos
sin cos
3
2 5

i i
i i
+
− =

 
 
(3 )

(2 5 )

3 1

2 5

sin cos
cos

sin cos
cos

tan
tan

1

1

3 1
2 5

3
2
3
2

9
11

#

#

i i
i

i i
i

i
i=

+

−
=

+
− =

+

−

= −

$

$

23
(90 )

(45 ) (45 )
cos
sin

sin
cos tan tan

67c
c

c
c c

i
i i i+
−

− + − =$

  ( )
( )

( )
( )

( )
( )

( )
( )

sin
sin

cos
cos

cos
sin

cos
sin

cos
sin

sin
cos

23
23

45
45

45
45

1 1
45
45

45
45

1 1 1 1

c
c

c

c

c

c

c

c

c

c
i
i

i

i

i

i

i

i

i

i

= + −
+
+

−
−

= + −
+
+

+
+

= + − =

$

$

x

y

S TB

AQO

PR

O
x

y
DC

F B

E A
i

tan
cos
sin cot

sin
cos

i
i
i

i
i
i

A

B

C

c

b

a

A B 90 A B

sin cosA B
c
a

tan cotA B
b
a

sec cscA B
b
c



91

嚴晟
選景

用教
書師

伴

守
護

教
育
最
前
線

tan 1 tan 2 tan 3 tan 88 tan 89

 89 1tan cot
tan1
1c c

c
1 89 1 1tan tan tan

tan1
1

# #c c c
c

tan 2 tan 88 1 tan 3 tan 87 1
( tan 1 tan 89  ) ( tan 2 tan 88  ) ( tan 44 tan 46  ) tan 45

 1 1 1 1 1

21   i tan i 2  3
8

sin cos
sin cos
2
2 4

i i
i i
−
+ =

22   i 3 sin i 5cos i  
34

sin 5i

23   0 i 90  sin cos
sin cos

2
4

17
14

i i
i i
+
− =  tan 6

5i

24   73 59
31 22 68

cos
sin

sin
cos tan tan17

c
c

c
c c c+ + = 3

25   tan 10 tan 20 tan 30 tan 40 tan 50 tan 60 tan 70 tan 80 1

26    
( )

(90 )
cos

sin
cos

sin
90c

c

i
i

i

i

−
− − = 0

1sin cos2 2
i i+ =

( ) ( )sin cos
c
b

c
a

c
b a

c
c 12 2 2 2

2

2 2

2

2
i i+ = + = + = =

a

c b
i

5 I

( sin 43 sin 47  ) 2 ( cos 43 cos 47  ) 2

 ( sin243 sin247 2 sin 43  sin 47  )
( cos243 cos247 2 cos 43  cos 47  )

( sin243 cos243  ) ( sin247 cos247  )
2 ( cos 43  cos 47 sin 43  sin 47  )

1 1 2 ( cos 43  cos 47 cos 47  cos 43  ) 2 0 2

sin6
i cos6

i 3 sin2
i cos2

i

 ( sin2
i )3 ( cos2

i )3 3 sin2
i cos2

i

 ( sin2
i cos2

i )( sin4
i sin2

i cos2
i cos4

i ) 3 sin2
i cos2

i

 1 ( sin4
i sin2

i cos2
i cos4

i ) 3 sin2
i cos2

i

 sin4
i 2 sin2

i cos2
i cos4

i ( sin2
i cos2

i )2 12 1



10 1

嚴晟
選景

用教
書師

伴

守
護

教
育
最
前
線

cos k
k

2

1

89
c/

 cos 2 1 cos 2 2 cos 2 89
cos 2 1 cos 2 2 cos 2 44 cos 2 45

sin 2 44 sin 2 2 sin 2 1
( sin 2 1 +cos 2 1  ) ( sin 2 2 cos 2 2  )

( sin 2 44 +cos 2 44  ) cos 2 45

1 1 1 ( ) 44
2
1

2
1

2
892g= + + + + = + =

44

27   sin2 77 sin213 1

28   sin2 ( 73 i ) sin2 ( 17 i ) 1

29   sin4
i cos4

i 2cos2
i 1

30   sin4
i sin2

i cos2
i cos2

i 1

31    
cos tan50
1

40
1

2 2c c
− = 1

32    ( 1)( 1)tan
cos tan sin
1 1 1i

i i i
+ + − + = 2

33   sin k
4
61

k

2

31

60
c/

6 II sin i cos i

i  sin cos
4
5

i i+ = sin i cos i sin3
i cos3

i

  ( ) 2sin cos sin cos sin cos
16
252 2 2

i i i i i i+ = + + =$

2 1sin cos
16
25

16
9

i i = − =

sin cos
32
9

i i

( ) ( ) (1 )sin cos sin cos sin sin cos cos
4
5

32
9

128
1153 3 2 2

i i i i i i i i+ = + − + = − =

0 i 45  sin cos
4
1i i sin i cos i  tan

tan
1i

i
+ =

 ( ) 2 1 2sin cos sin cos sin cos
4
1

2
12 2 2

#i i i i i i− = + − = − =

sin cos
2
1!i i− = sin i cos i sin cos

2
2

i i− =−

4tan
tan cos

sin
sin
cos

sin cos
sin cos1

4
1
12 2

i
i i

i
i
i

i i
i i+ = + = + = =

R

 

sin i cos i

( ) ( )a b a b a ab b3 3 2 2! ! "= +



111

嚴晟
選景

用教
書師

伴

守
護

教
育
最
前
線

A

B
C

D

P R Q S L

ABCD AB BC CD DA  
L P Q R S  6 8PR QS ABCD

  AB x + DSQ i  sin cos
QS
x x

PR
x x

8 6
i i

sin2
i cos2

i 1

 ( ) ( )
64 36 64 36

1x x x x x
8 6

36 64 1002 2
2 2 2

# #
+ = + = =

 64 36x
100

2 #  x 10
8 6

5
24#

34   i  sin cos
3
1i i− =

9
4sin cosi i

27
13sin cos3 3

i i− =

sin cos
81
494 4

i i+ = sin cos
3
17i i+ =

35   45 i 90  sin cos
3
1i i

sin cos
3
15i i+ = sin cos

3
3i i− = 3tan

tan
1i

i
+ =

36   + A 2 cos2A 5 sin A 4 0 + A 30

37   0 i 45  sin sin cos1 32
i i i+ =  tan 2

1i

38   

A

C

B

D

2

9

i

TABC TACD  /AD BC/

2 9AB AD + BAC i sin i cos i 3
13

7 0 90

 tan
a

21
1

c sin
b

20
1

c
c tan 70 d sin 89

 21
21

69
69 69 1

sin
cos

cos
sin tana >

c
c

c
c c= = =

70 70 1
sin cos cos

sin tanb c
20
1

70
1

70
> >

c c c
c c= = = =

d sin 89 1
d a c b

sin 1
45 i 90 tan i 1

0 90 tan i 0



12 1

嚴晟
選景

用教
書師

伴

守
護

教
育
最
前
線

+ A + B

sin A cos A sin A tan A tan
cos

A A
1 ( )( )sin

cos
A

B
1 1 1 0<− −

A B ( sin A sin B ) ( cos A cos B ) ( tan A tan B ) 0
 0 A 45

 sin sinA A
1

tan
cos
sinA

A
A

1 cos A sin A tan A

tan
cos
sin

cos
A

A
A

A
1<=

1sinA   1
cosB
1 0

sin A sin B cos A cos B tan A tan B
0

39   sin 58 cos 58 tan 58 tan 58 sin 58 cos 58

40   a sin 79 b cos 13 c tan 50 sin
d

40
1

c
e 1

d c e a b

8

i 2 sin i cos i 1 sin i cos i
 2 sin i 1 cos i

4 sin2
i 1 2 cos i cos2

i

sin2
i cos2

i 1 4 ( 1 cos2
i ) 1 2 cos i cos2

i

5 cos2
i 2 cos i 3 0

( 5 cos i 3 ) ( cos i 1 ) 0

 cos 5
3

i  1

2 1sin
5
3

i − = sin
5
4

i

i 2 cos2
i 7 sin i 5 0 i

 2 ( 1 sin2
i ) 7 sin i 5 0 2 sin2

i 7 sin i 3 0
( 2 sin i 1 ) ( sin i 3 ) 0

 sin 2
1

i i 30

sin i 3

 i 0 sin i 1
0 cos i 1 sec i 1 csc i 1
 

i 0 90
sin i tan i sec i
cos i cot i csc i

3 4 5
5 12 13
7 24 25
8 15 17



131

嚴晟
選景

用教
書師

伴

守
護

教
育
最
前
線

i cos i tan i sin i cos2
i 3 cos4

i cos6
i

  cos cos
sin

i
i
i cos2

i sin i

1 sin2
i sin i sin2

i sin i 1 0

 sin 2
1 1 4!

i = − +

 1sin
2
5

i = −

cos2
i sin i cos4

i sin2
i 1 cos2

i 1 sin i
cos6

i cos2
i cos4

i sin i ( 1 sin i ) sin i sin2
i sin i ( 1 sin i ) 2 sin i 1

sin i 3 ( 1 sin i ) ( 2 sin i 1 ) 2

41   i  sin cos
13
17i i+ = tan i 5

12   12
5

42   i  sin
tan
1i

i
cos

2
5 1i = −

sin2
i cos4

i sin6
i 1

43   i cos i cos2
i 1  3 5

sin sin1
1

1
1

i i+
+

−
= +

44   i  3tan
cos
1i

i
+ =  5

4sini

45   TABC +C 90 2 cos A 3 cos B 3  12
5tanA

46   i  sin cos2 3 1 02
i i− + = i 30

9

3x2 4x a 0 sin i cos i a

  sin cos
3
4

i i= + =

2sin cos sin cos
9
162 2

i i i i+ + =

sin cos
18
7

i i

 sin cos a
3

i i a
18
7

3
a

6
7

 ( )tan
tan

x x1 7 02
i

i
− + + =   3 2 sin i cos i

 b

 (3 )2
1
7

b= − =$
( ) ( )
7 (3 ) 3

3 2
7

3 2 3 2
2 2#

b =
−

=
− +

+ = +

 (3 ) (3 )
( )tan

tan2 2
1

1
i

i= − + + =−
− +

6tan
tan
1

i
i

+ = 6
cos
sin

sin
cos

sin cos
1

i
i

i
i

i i
+ = =  sin cos

6
1

i i

 i cos i tan i 

i 38 10'
 cos2

i sin i cos i

ax2 bx c 0 a b

a
b

a b+ =−

a
c

ab



14 1

嚴晟
選景

用教
書師

伴

守
護

教
育
最
前
線

47  4x2 5x t 0 sin i cos i  
8
9t

48  i  ( )tan
tan

x x1 1 02
i

i
− + + =   2 3

sin cos
4
1i i sin cos

8
3 63 3

i i+ =

49   sin cos
2
6i i+ =  ( ) 1 0tan

tan
x x12

i
i

+ + + =  4

10

sin
sin

sin
sin

cos
tan

1
1

1
1 4

i
i

i
i

i
i

−
+ −

+
− =

  ( ) ( )
( ) ( ) ( ) ( )

sin sin
sin sin

sin
sin sin sin sin

1 1
1 1

1
1 2 1 22 2

2

2 2

i i

i i

i

i i i i=
− +

+ − − =
−

+ + − + −

cos
sin

cos
tan4 4

2
i

i
i
i  

( )
cos
sin

sin

cos
sin cos

cos
2
2

1 2

1 2
1 1

i
i

i

i
i i

i
+
+

+

+
= −$

  
( 2)

( 2)

cos
sin

sin

cos
cos
sin

sin
sin

cos
cos

cos
sin

2
2

1 2

1 2

2
2

1

1

i
i

i

i
i
i

i
i

i
i

i
i=

+
+

+

+
=

+
+

+

+
=$ $

$

$

 sin cos
cos

sin cos
sin

cos
sin1 1 12 2

i i
i

i i
i

i
i= − = =$ $

sin cos
sin cos

cos
sin

1
1 1

i i
i i

i
i

+ −
− + = + 0

 

sin cos
sin cos

cos
sin

1
1 1

i i
i i

i
i=

+ −
− + − +

( )
( ) ( ) ( )

sin cos cos
sin cos cos sin sin cos

1
1 1 1

i i i

i i i i i i=
+ −

− + − + + −

( )
( ) ( )

sin cos cos
sin cos cos cos sin cos sin sin cos sin

1
12 2

i i i

i i i i i i i i i i=
+ −

− + − + − + + −

( )sin cos cos
cos sin

1
1 0

2 2

i i i
i i=

+ −
− + − =

50   cos
sin

sin
cos

cos
1

1
2

i
i

i
i

i
+ +

+
=

51   sin cos
sin cos

sin cos
sin cos

sin1
1

1
1 2

i i
i i

i i
i i

i+ +
+ − +

+ −
+ + =

0



151

嚴晟
選景

用教
書師

伴

守
護

教
育
最
前
線

52   
sin cos sin cos
1 1 1 1

22 2 2 #
i i i i
+ =

53   ( )tan sin cos tan sin1 12 2 2 2 2
i i i i i+ + − = −

54   
cos sin

sin cos
tan
tan1 2

1
1

2 2
i i

i i
i
i

−
+ =

−
+

55   f ( n ) sinn
i cosn

i 2 f ( 6 ) 3 f ( 4 ) 1

A B C D

PL A B C D AB BC CD
1 3 2  BC  P P L
tan + APB tan + CPD

 B  PC   PA  M  1 4MB PC AB AC
C  PB   PD  N  2 5NC PB CD BD

tan tanAPB CPD
PB
MB

PC
NC

PC
MB

PB
NC

4
1
5
2

10
1+ +$ $ $ $

TABC BC a A  tan tan
tan tanAH
B C

a B C=
+

 A

CHB

tan tanB
BH
AH C

CH
AH

 tan tan tan tan
tan tana BC BH CH

B
AH

C
AH AH

B C
B C= = + = + = +$

 tan tan
tan tanAH
B C

a B C=
+

cos A cos x sin C cos B sin x sin C sin2A sin2B sin2C
 cos2A cos2x sin2C 

 cos2B sin2x sin2C 
cos2A cos2B cos2x sin2C sin2x sin2C

cos2A cos2B sin2C ( cos2x sin2x ) sin2C
sin2A sin2B ( cos2A cos2B ) 1 1 2

A C D

P
M N

B



16 1

嚴晟
選景

用教
書師

伴

守
護

教
育
最
前
線

TABC  
5

cos cosB C BC
5
4 1  M  AH BC=  H MH 5

 BC AH AM  72

 cos B cos C + B + C
 HC x  BM x 5= +

cosB
5
4 tanB

x
AH

4
3

10
= =

+

5
cosC 1 2tanC

x
AH

2AH x x
4

3 30= + = x 6

 BC x2 10 22= + = 2 12AH x AM 5 12 132 2= + =

H ABC c  AB   AH

c cos A sin C c cos A cos C c cos A tan C c cos A sec C c cos A csc C
 89

O P
Q + POQ 90 R + QOR 30

 ( )
4
3tan OPQ2 +  91

 BC  
A  AC  B

 BC   AB  2.85

28

 BC  6.1
28 0.4695sin ]c 28 0.8829cos ]c  104

A

CM H5 xB

28c28c
A B

C

2.85



1.1

2
i

3
7

 
tan

1
1

1 5 2 3
i

+
+

= −

1
( )( )

2 3tan
4 2 3
1

4 2 3 4 2 3
4 2 3

2
i + =

−
=

− +
+ = +

 3tan
2

i

sin cos
7
3

7
21

7
2

7
2 7

i i

25
7

24

i 17 15

8
i

C

A BD

TABC

sinA
AB
BC BC

1
sinBC A

TBCD

cos
sin

B
BC
BD

A
BD

sin cos sin sin sinBD A B A A A2$

+ A +C
+ APB 90 AB  

sin sinPCB PAB
AB
PB PB

39 13
5+ +

 PB 15  PA 39 15 362 2= − =
 51PA PB+ =

2

2
1 3

2 3
1 3

3
2 2

2
1

2
1 1 1 2 2

 ( )
( )2

1
2
1

1
2

2
3
3
1

3
1
12

2
= + − +$

 4
1 2

3
2 3

12
60 3 8

12
55= + − + = + − =

TABC 2 1 3

 CB  D  2BD
TABD + D 15
 ( )AD 2 3 1

8 4 3 8 2 12 6 2

2 2= + +

= + = + = +

 15sin
AD
AC

6 2
1

4
6 2c = =

+
= −

 75
( )( )
( ) ( )sin

AD
CD

6 2
2 3

6 2 6 2
2 3 6 2

4
6 2c = =

+
+ =

+ −
+ − = +

2
2
3

2
1 3

3
1

3
2

2
1

4
1 2 3

2
3 2 23 3− +

2
2 2 12

3
3
1 10

D B2 C

1

A

2
15˚ 30˚

15˚ 60˚

3

1

1 - 1

sin i
a
b i

cos i
c
b i

tan i
b
a i

cot i
a
c i

sec i
c
a i

csc i
b
c i

1

 BC 4 3 72 2= − =

sinA
4
7 cosA

4
3

tanA
3
7 cot

tan
A

A
1

7
3

sec
cos

A
A
1

3
4 csc

sin
A

A
1

7
4

5

4

3
i   cos 5

4
i tan

4
3

i

13

12

5
i   sin 13

5
i tan

12
5

i

2425

7
i

   sin 25
24

i cos
25
7

i

16 tan i 8 tan i 2  tan 15
10

3
2

i

3 2

 133 22 2= + =

 
13

sin 2
i

13
cos 3
i

 
13
2

13
3

13
5

13
5 13= + = =

13
12

13
5

5
12

12
5

5
13

12
13

5
21

5
2

2
21

21
2

2
5

21
5

7
21

7
2 7

25
24

24
7

17
15

8
15 51

B 

C A 

13 12 

5 

 5 2 212 2− =

A C

B

4

3

7

2

3
i

13



2. 1

sinEF
OF
EF

i TOEF

cosOE
OF
OE

i TOEF

tanAB
OA
AB

i TOAB

tan
CD

OC
CD

CD
OC
1 1

i
TOCD +CDO i

cos
OB

OA
OB

OB
OA
1 1

i
TOAB

sin
OD

OC
OD

OD
OC
1 1

i
TOCD +CDO i

a b
a b
+
− 10 3

1
130
3 21 84

a− b
ii

O1 O2a+ b
sin

a b
a b

i =
+
−

r
2r

r

r
2r r 3r 30
r 10

A D

B C

N

M

M  AC  N
 1MN  BM MC 2

2AB 2
4 1 3AN AC NC= − = − =

tan MAC
AN
MN

3
1+

A

B D E C
H

E  AD  H
2AD 3 132 2= + =

AE 1 3 102 2= + =

TADE  1 3

EH
2
1

2
1 13

# #

# #

EH
13
3

sin DAE
AE
EH

10
13
3

130
3+

A

B H C

10sinB
AB
AH

5
4  10AB

8 6AH BH 10 82 2= = − =

 cosC
17
15   sinC

AC
AH

AC17
8 8

AC HC17 15
6 15 21BC BH HC= + = + =

TABC  21 8 84BC AH
2
1

2
1$ $ $ $

TOBS 43cos
OS
OB

OS
1c

43cos
OS 1

c

 ( ) 2 2 2 ( )
3
1

2
2

2 3
1

2
12 2 2 2

#= + − + − =

 
13

3
1

2
1

2
2

2
3

4
1 2 3

#

=
+

+ +
= + +

 1 ( ) ( )k
2
1

2
2

2
2 32 2

# #− =

k
4
3

2
3 3k

2 3
3

2

12
2
15˚

3

75˚
30˚

15 2tan
2 3
1 3c =
+

= −

5
1

2 2tan7 3 3c = + = +

1

1
22.5˚ 45˚

2

2

 ( )2 1 1 4 2 22 2= + + = +

.sin 22 5
4 2 2
1c =
+

( ) ( )
1 (4 2 ) 2 2

4 2 2 4 2 2
2

4
2 2

2
#

=
+ −

− = − = −

22.5tan
2 1
1 2 1c =
+

= −

3
45

5
i

4
i

2
i

3 10

3 10

tan
2 5 4

3
3
1i =

+
=

3tan
4 3 10 5 4

3 10i =
+ +

= −

3

 
7

3
i

 

 27 3 40 102 2− = =

 tan
2 10
3

20
3 10

i

D  AB   DH  BD 1

2AB AD2 5

TABD 1 2 2 DH
2
1

2
1 2# # # #

 DH
2
1

 sin BAD
AD
DH

5
2
1

10
1

10
10+

 AH

 sinB
5
3  

TABH 3 4 5
30 40AH BH

 cosC
17
8  

TACH 8 15 17
4HC AC16 3

BC BH HC 40 16 56= + = + =

TABC 56 30 840
2
1

# #

2
2
2 5

5i
i

A

CD

H

B

A

CH40

30
50 34

16B



3.1

 1 1 0sin
sin cos

cos1 1
i

i i
i= − = − =$ $

sin cos 12 2
i i+ =

5

( sin243 sin247 2 sin 43  sin 47  )
( cos243 cos247 2 cos 43  cos 47  )

( sin243 cos243  ) ( sin247 cos247  )
2 ( cos 43  cos 47 sin 43  sin 47  )

1 1 2 ( cos 43  cos 47 cos 47  cos 43  ) 2 0 2
( sin2
i )3 ( cos2

i )3 3 sin2
i cos2

i

 ( sin2
i cos2

i )( sin4
i sin2

i cos2
i cos4

i )
3 sin2

i cos2
i

 1 ( sin4
i sin2

i cos2
i cos4

i ) 3 sin2
i cos2

i

 sin4
i 2 sin2

i cos2
i cos4

i

 ( sin2
i cos2

i )2 12 1
cos 2 1 cos 2 2 cos 2 89
cos 2 1 cos 2 2 cos 2 44 cos 2 45

sin 2 44 sin 2 2 sin 2 1
( sin 2 1 +cos 2 1  ) ( sin 2 2 cos 2 2  )

( sin 2 44 +cos 2 44  ) cos 2 45
  1 1 1 ( ) 44

2
1

2
1

2
892g= + + + + = + =

44

1 1 1 1 1 2 4
61

sin2 77 cos2 77 1
sin2 ( 73 i ) cos2 ( 73 i ) 1
( sin2
i cos2

i )( sin2
i cos2

i ) 2 cos2
i

sin2
i cos2

i 2 cos2
i

sin2
i cos2

i 1
sin2
i ( sin2

i cos2
i ) cos2

i

sin2
i 1 cos2

i 1

 1
cos sin

cos
cos cos

sin
cos
cos

50
1

40
40

50
1

50
50

50
50

2 2

2

2 2

2

2

2

c c

c

c c

c

c

c= − = − = =

 ( ) ( )
cos
sin

cos sin
cos

sin
1 1 1 1

i
i

i i
i

i
= + + − +

( )

( )

2

cos
sin cos

sin
cos sin

sin cos
sin cos

sin cos
sin cos

sin cos
sin cos

1 1

1

1 2 1

2

2 2

#
i

i i
i

i i

i i

i i

i i

i i

i i
i i

= + + − +

= + −

= + −

= =

sin2 31 sin2 32 sin2 44 sin2 45 sin2 60
sin2 31 sin2 32 sin2 44 sin2 45 cos2 44

cos2 31 sin2 60
( sin2 31 cos2 31  ) ( sin2 32 cos2 32  )

( sin2 44 cos2 44  ) sin2 45 sin2 60

1 1 1 ( ) ( ) 14
2
1

2
3

2
1

4
3

4
612 2g= + + + + + = + + =

14

sin
OF
EF EF

1
i

cos
OF
OE OE

1
i

tan
OA
AB AB

1
i

tan OC
CD CD1

1i

cos OA
OB OB1

1i

sin OC
OD OD1

1i

4

 
(3 )

(2 5 )

3 1

2 5

sin cos
cos

sin cos
cos

tan
tan

1

1

3 1
2 5

3
2
3
2

9
11

#

#

i i
i

i i
i

i
i=

+

−
=

+
− =

+

−

= −

$

$

 ( )
( )

( )
( )

( )
( )

( )
( )

sin
sin

cos
cos

cos
sin

cos
sin

cos
sin

sin
cos

23
23

45
45

45
45

1 1
45
45

45
45

1 1 1 1

c
c

c

c

c

c

c

c

c

c
i
i

i

i

i

i

i

i

i

i

= + −
+
+

−
−

= + −
+
+

+
+

= + − =

$

$

89 1tan cot
tan1
1c c

c

1 89 1 1tan tan tan
tan1
1

# #c c c
c

tan 2 tan 88 1 tan 3 tan 87 1
( tan 1 tan 89  ) ( tan 2 tan 88  )

( tan 44 tan 46  ) tan 45 1 1 1 1 1

3
8

34
5

6
5 3 1 0

 
( )

( )

sin cos
sin

sin cos
sin

tan

tan
2 1

2 4 1

2 1

2 4

2
2
1

2 4
2
1

2
3
4

3
8

#

# #

i i
i

i i
i

i

i=
−

+
=

−

+
=

−

+

= =

5

3
i

34
 cos
sin

3
5

i
i  tan 3

5
i

 sin
34
5

i

68 sin i 17 cos i 14 sin i 28 cos i
54 sin i 45 cos i

tan
cos
sin

54
45

6
5

i
i
i

 17 31 22sin
sin

cos
cos

tan
tan17

1
31
1

22
1

1 1 1 3

# # #c
c

c
c

c
c

= + +

= + + =

10 80 10 10 10 1tan tan tan cot tan
tan10
1

# # #c c c c c
c

tan 20 tan 70 1 tan 30 tan 60 1
tan 40 tan 50 1

1 1 1 1 1



4. 1

2 ( 1 sin2A ) 5 sin A 4 0
2 sin2A 5 sin A 2 0
( 2 sin A 1 )( sin A 2 ) 0
sinA

2
1  2

0 sin A 1  sinA
2
1

+ A 30

1 sin2
i cos2

i

( sin2
i cos2

i ) sin2
i 3 sini cosi

2 sin2
i 3 sini cosi cos2

i 0
(2 sini cosi ) ( sini cosi ) 0

2 sini cosi sini cosi

 tan cos
sin

2
1

i
i
i  1 0 i 45

+CAD 90 i

 (90 ) 9cos sinAC AD # c i i= − =

 9 2cos sin cosAB AC # i i i  sin cos
9
2

i i

 ( ) 2

1 2

sin cos sin cos sin cos

9
2

9
13

2 2 2

#

i i i i i i+ = + +

= + =

 sin cos
9
13!i i+ =

3
13

7

 21
21

69
69 69 1

sin
cos

cos
sin tana >

c
c

c
c c= = =

 70 70 1
sin cos cos

sin tanb c
20
1

70
1

70
> >

c c c
c c= = = =

 d sin 89 1 d a c b
0 A 45

 sin sinA A
1

tan
cos
sinA

A
A

1 cos A sin A tan A

tan
cos
sin

cos
A

A
A

A
1<=

1sinA   1
cosB
1 0

sin A sin B cos A cos B tan A tan B
0

tan 58 sin 58 cos 58 d c e a b

45 58 tan 58 1

 
58˚

cos 58 sin 58 1
tan 58 sin 58 cos 58

a 1 b 1 c 1 d 1 e 1
b cos 13 sin 77 sin 79 a

 
sin cos

tand c
40
1

50
1 50>

c c
c= = =

d c e a b

6

 ( ) 2sin cos sin cos sin cos
16
252 2 2

i i i i i i+ = + + =$

2 1sin cos
16
25

16
9

i i = − =

sin cos
32
9

i i

 ( ) ( )sin cos sin cos sin sin cos cos3 3 2 2
i i i i i i i i+ = + − +

   (1 )
4
5

32
9

128
115= − =

 ( ) 2sin cos sin cos sin cos2 2 2
i i i i i i− = + −

   1 2
4
1

2
1

#= − =

sin cos
2
1!i i− = sin i cos i

 sin cos
2
2

i i− =−

 4tan
tan cos

sin
sin
cos

sin cos
sin cos1

4
1
12 2

i
i i

i
i
i

i i
i i+ = + = + = =

 AB x + DSQ i

 sin cos
QS

x x
PR
x x

8 6
i i

sin2
i cos2

i 1

 ( ) ( )
64 36 64 36

1x x x x x
8 6

36 64 1002 2
2 2 2

# #
+ = + = =

 64 36x
100

2 #  x 10
8 6

5
24#

9
4

27
13

81
49

3
17

3
15

3
3

3 30
2
1

3
13

 ( )sin cos sin cos1 2
9
12

i i i i− = − =  sin cos
9
4

i i

 ( ) ( )

( )

sin cos sin cos sin sin cos cos

3
1 1

9
4

27
13

3 3 2 2
i i i i i i i i− = − + +

= + =

 ( sin2
i cos2

i )2 sin4
i cos4

i 2 sin2
i cos2

i

 1 2( )sin cos sin cos4 4 2 2
i i i i+ = −

   1 2
81
16

81
49

#= − =

 ( ) 1 2 1 2sin cos sin cos
9
4

9
172

#i i i i+ = + = + =

 sin cos
9
17!i i+ =

3
17

 ( ) 1 2 1 2sin cos sin cos
3
1

3
52

#i i i i+ = + = + =

 sin cos
3
5!i i+ =

3
15

 ( ) 1 2 1 2sin cos sin cos
3
1

3
12

#i i i i− = − = − =

 sin cos
3
1

3
3!i i− = =

45 i 90 sin i cos i

 3tan
tan cos

sin
sin
cos

sin cos
1 1

i
i i

i
i
i

i i
+ = + = =



5.1

cos i 1 cos2
i sin2

i

 cos
2

1 1 4!
i = − +

2
5 1= −

 ( ) ( )

( ) ( )
( )

3

sin sin
sin sin

sin cos1 1
1 1

1
2

1
2

1
2
5 1
2

2
3 5
2

3 5 3 5
4 3 5

5

2i i
i i

i i
=

+ −
− + + =

−
=

−

=
− −

=
−

=
− +

+

= +

 
cos
sin

cos cos
sin1 1 3

i
i

i i
i+ = + =

sin i 1 3 cos i
sin2
i 2 sin i 1 9 cos2

i 9 ( 1 sin2
i )

10 sin2
i 2 sin i 8 0

( 5 sin i 4 )( sin i 1 ) 0

 sin
5
4

i  1 sin
5
4

i

+ C 90 + A + B 90
2 cos A 3 sin A 3 3 sin A 3 2 cos A

9 sin2A 9 12 cos A 4 cos2A
9 ( 1 cos2A ) 9 12 cos A 4 cos2A
0 13 cos2A 12 cos A
cos A 0  

13
12

 tanA
12
5

 ( )cos cos2 1 3 1 02
i i− − + =

 cos cos2 3 3 02
i i+ − =

 cos
4

3 3 24!
i = − +

2
3

i 30

9

 sin cos
3
4

i i= + =

2sin cos sin cos
9
162 2

i i i i+ + =

sin cos
18
7

i i

 sin cos a
3

i i

a
18
7

3
a

6
7

b

 (3 )2
1
7

b= − =$

( ) ( )
7 (3 ) 3

3 2
7

3 2 3 2
2 2#

b =
−

=
− +

+ = +

 (3 ) (3 )
( )tan

tan2 2
1

1
i

i= − + + =−
− +

6tan
tan
1

i
i

+ =

6
cos
sin

sin
cos

sin cos
1

i
i

i
i

i i
+ = =

 sin cos
6
1

i i

8

2 sin i 1 cos i
4 sin2

i 1 2 cos i cos2
i

sin2
i cos2

i 1
4 ( 1 cos2

i ) 1 2 cos i cos2
i

5 cos2
i 2 cos i 3 0

( 5 cos i 3 ) ( cos i 1 ) 0

 cos 5
3

i  1

2 1sin
5
3

i − = sin
5
4

i

2 ( 1 sin2
i ) 7 sin i 5 0

2 sin2
i 7 sin i 3 0

( 2 sin i 1 ) ( sin i 3 ) 0

 sin 2
1

i i 30

sin i 3

 cos cos
sin

i
i
i cos2

i sin i

1 sin2
i sin i sin2

i sin i 1 0

 sin 2
1 1 4!

i = − +

 1sin
2
5

i = −

cos2
i sin i cos4

i sin2
i 1 cos2

i 1 sin i
 cos6
i cos2

i cos4
i sin i ( 1 sin i )

sin i sin2
i sin i ( 1 sin i )

2 sin i 1
sin i 3 ( 1 sin i ) ( 2 sin i 1 ) 2

 
5
12   

12
5  

2
5 1 1  3 5  

5
4

 12
5 30

sin i cos i  13
5   13

12

 5
12

i   12

5
i

 tan
12
5

i   
5
12

 sin
sin
cos

i
i
i sin2

i cos i

1 cos2
i cos i

cos2
i cos i 1 0

 cos
2

1 1 4!
i = − +

2
5 1= −

sin2
i cos i cos2

i 1 cos i
cos4
i ( cos2

i )2 ( 1 cos i )2

1 2 cos i cos2
i

1 2 cos i ( 1 cos i ) 2 3 cos i
 sin6
i ( sin2

i )3 cos3
i cos2

i cos i
( 1 cos i ) cos i cos i cos2

i

cos i ( 1 cos i ) 2 cos i 1
cos i ( 2 3 cos i ) ( 2 cos i 1 ) 1



6. 1

( )
( ) ( )

sin cos cos
sin cos cos cos sin cos sin sin cos sin

1
12 2

i i i

i i i i i i i i i i=
+ −

− + − + − + + −

( )sin cos cos
cos sin

1
1 0

2 2

i i i
i i=

+ −
− + − =

 
( )

( )
( )cos sin

sin cos
cos sin

sin
1

1
1

2 22 2

i i

i i

i i
i=

+
+ + =

+
+

 
cos
2
i

 

 
( ) ( )

( ) ( )
sin cos sin cos

sin cos sin cos
1 1

1 12 2

i i i i

i i i i=
+ + + −

+ − + + +

 
( )

( ) 2(1 ) ( ) 2(1 )
sin cos

sin cos sin cos sin cos sin cos
1

1 1
2 2

2 2 2 2

i i

i i i i i i i i

+ −
+ + − + + + + + +

 

( )

( )
( )

( )
( )

sin sin cos
sin sin cos

cos sin sin
sin sin cos

sin sin
sin

1 2
2 1 2 2

1 2
2 4 2 2

2 1
4 1

2 2

2 2

2 2

2 2

i i i

i i i

i i i

i i i

i i

i

=
+ + −
+ + +

=
− + +

+ + + =
+

+

 
sin
2
i

 

sin cos
cos sin

sin cos
1

2 2

2 2

2 2
i i

i i

i i
= + = =

$

 ( ) (1 )
cos
sin

cos
cos sin cos2

2

2

2
2 2

i

i

i

i
i i= + − −$

 
cos

sin sin tan sin1
2

2 2 22

i
i i i i= − = − =$  

 ( ) ( )
( )

cos sin
sin cos sin cos

cos sin cos sin
sin cos

cos sin
sin cos

2
2 2

2 2 2

i i

i i i i
i i i i

i i

i i
i i

=
−

+ + =
+ −

+

=
−
+

 

cos
sin
cos
sin

cos sin
cos sin

1

1

i
i
i
i

i i
i i=

−

+
=

−
+

2 f ( 6 ) 3 f ( 4 )
2 ( sin6

i cos6
i ) 3 ( sin4

i cos4
i )

2 ( sin2
i cos2

i )( sin4
i sin2

i cos2
i cos4

i ) 3 sin4
i 3 cos4

i

2 sin4
i 2 sin2

i cos2
i 2 cos4

i 3 sin4
i 3 cos4

i

sin4
i 2 sin2

icos2
i cos4

i

( sin2
i cos2

i )2 1

B  PC   PA  M

 1 4MB PC AB AC

C  PB   PD  N

 2 5NC PB CD BD

 tan tanAPB CPD
PB
MB

PC
NC

PC
MB

PB
NC

4
1
5
2

10
1+ +$ $ $ $

A C D

P
M N

B

 8
9  4

1  8
3 6 4

sin cos

sin cos t
4
5

4
5

4

i i

i i

+ =− − =

=$
*

sin cos1 2
16
25

i i+ =

 sin cos t
32
9

4
i i  t

8
9

b  (2 )3
1
1

b− =$

 
2 3
1 2 3b =
−

= +

 ( ) ( ) tan
tan

2 3 2 3 1
i

i
= + + − = +

cos
sin

sin
cos

sin cos
4 1

i
i

i
i

i i
= + =

 sin cos
4
1

i i

 ( ) 1 2 1 2sin cos sin cos
4
1

2
32

#i i i i+ = + = + =

 sin cos
2
3!i i+ =

2
6

 ( ) ( )

( )

sin cos sin cos sin sin cos cos

2
6 1

4
1

8
3 6

3 3 2 2
i i i i i i i i+ = + − +

= − =

 ( )tan
tan sin cos
1 1

i
i i i

=− + =−

( )sin cos sin cos1 2
4
62

i i i i+ = + =

 sin cos
4
1

i i  

4
1
1 4=− =−

10

 ( ) ( )
( ) ( )

( ) ( )
sin sin

sin sin

sin
sin sin sin sin
1 1

1 1

1
1 2 1 2

2 2

2

2 2

i i

i i

i

i i i i

=
− +

+ − −

=
−

+ + − + −

 
cos
sin

cos
tan4 4

2
i

i
i
i  

 

( )

( )

cos
sin

sin

cos

cos
sin

sin
sin

cos
cos

cos
sin

2
2

1 2

1 2

2
2

2 1

2 1

i
i

i

i

i
i

i
i

i
i

i
i

=
+
+

+

+

=
+
+

+

+
=

$

$
$

$

 sin cos
cos

sin cos
sin

cos
sin1 1 12 2

i i
i

i i
i

i
i= − = =$ $

sin cos
sin cos

cos
sin

1
1 1

i i
i i

i
i=

+ −
− + − +

( )
( ) ( ) ( )

sin cos cos
sin cos cos sin sin cos

1
1 1 1
i i i

i i i i i i=
+ −

− + − + + −



7.2

i 120
120 360 10 3720
 3720 360 4080
 4080 360 4440
 4440 360 4800
i 4800

2334 360 6 174
174

174 360 186
150

0 i 90

0 45
2

c ci
i

360 i 450 0 518
2

22c ci
i

720 i 810 3 0 4056
2

c ci
i

 2
i  

830 170 190
 3 267 19l 92 41l

1000 720 280 x 2
280

 

y

210˚

30˚ x
 

x

y

500˚
40˚

 
x

y

− 270˚

 
x

y

− 800˚

10˚

i 360 2 90 20 830
400
1000

2000
4000 11 40

19990 190
190

  x

3
60˚

y
3    k 3=−

267 l

267 l

( 360 l ) 92 l

y

120˚
x

− 1

3

y

x
1

3−

360 19990
1800
1990
1800
190

55g

360 3147
2880
267

8g

A

CHB

tan tanB
BH
AH C

CH
AH

 tan tan

tan tan
tan tan

a BC BH CH
B

AH
C

AH

AH
B C

B C

= = + = +

= +$

 tan tan
tan tanAH

B C
a B C=

+

cos2A cos2x sin2C 
 cos2B sin2x sin2C 
cos2A cos2B cos2x sin2C sin2x sin2C

cos2A cos2B sin2C ( cos2x sin2x ) sin2C
sin2A sin2B ( cos2A cos2B ) 1 1 2

cos B cos C + B + C
 HC x  BM x 5= +

cosB
5
4 tanB

x
AH

4
3

10
= =

+

5
cosC 1 2tanC

x
AH

2AH x x
4

3 30= + = x 6

 BC x2 10 22= + = 2 12AH x

 AM 5 12 132 2= + =

c cos A + C
B  BP  cosc A AP

TACD + HAP + C 90

 ( )cos cosHAP C

AH
AP
90c+ += −

= 

 sin cosC
AH

c A

 
sin
cos cos cscAH

C
c A c A C

R  OP  S  OP k
 PQ QR  OS k
TORS 2 1 3

 RS k3

 tan OPQ
PS
RS

k
k

2
3

2
3+

tan 2
+OPQ 4

3

 ABC 90 28 62+ = − =c c c

90 62 28ACB+ = − =c c c

sin sinC
BC
AB28c  0.4695 .

BC
2 85

 
.
. 6.07 6.1BC

0 4695
2 85 ] ]  

1 - 2

1

i 360 150 510
 z 360 2 50 770

A

CM H5 xB

C

P D

BA E

H
cosc A

R

S O P

Q
30˚

30˚

k k

k3

28c28c
28c28c

28c28c

A B
2.85

C



著作人：葉晉宏

出版者：晟景數位文化股份有限公司

地址：高雄市苓雅區中正二路74號10樓
客服專線：(07)222-7368分機801　傳真：(07)222-7398
臺北辦事處：新北市三重區三和路四段20巷20號1樓
電話：(02)2980-1816     傳真：(02)2980-3630
晟景文教網：www.visionbook.com.tw
法律顧問：北辰著作權事務所　蕭雄淋律師

劃撥帳號：４２１０１８７７

戶名：晟景數位文化股份有限公司

PMH201P　



1

嚴晟
選景

用教
書師

伴

守
護

教
育
最
前
線

1
1  i a b c

 sin c
bi   cos c

bi   tan b
ai   cot b

ai   sec a
ci   csc a

ci

 
sin

c
a

i cos
c
b

i tan
b
a

i cot
a
b

i sec
b
c

i csc
a
c

i

 

2  i  tan 4
3i  sin cosi i− =

  sin 5
3

i cos
5
4

i

 5
3

5
4

5
1= − =−

3  ABCT  AB AC 5 BC 6  tanB tanA
 ABCT  6 4 5 h

2
1

2
1$ $ $ $ h

5
24

 ( )AD 25
5
24

5
72= − =  

24
2tanA

AD
BD

5
7
5

7
4 tanB

3
4

4   ABCT  5 AB 3 AC 5  cosA
  ABCT  5

2
1 $ $  5  BH 2

 AH 3 2 52 2= − =  5cosA
3

5  i tan 2i  tan 2
i

  tan 1
2

i

 1 2  5  15

  tan
2 5 1

2
2
5 1i =

+
= −

6   ABCT AB AC 90A c+ D  AC   cos DBC+

  AB AC 2  BD 5     

 D  BC  H
  CHDT  1 1 2

  2HC
2
1

2
2BH 2

2
2

2
3 2= − =

7   AB  26 C D ACBD  sin BCD
13
12

+

 AD BD+ =

  
  BCD BAD+ +

  90C D+ + c

  sin sinBCD BAD
AB
BD

13
12+ +

 cos DBC
BD
BH

5
2
3 2

2 5
3 2

10
3 10

+

 AB 26=

BD
13
12 26 24#

 10AD 26 242 2= − =

 10 24 34= + =



2

嚴晟
選景

用教
書師

伴

守
護

教
育
最
前
線

2
1  6

 
 6

 6 3
2
3 3#

 x

AB x
2
6= − x x

2
6

2
3

2
− =$

6 2x x3 3− =

 ( ) 12 18x
2 3
6 3

1
6 3 2 3 3=

+
= − = −

2  60 12
  AB x OA x12= −

  2OA AB 12 2x x− =

  x 4

3  12 6
  OA OC r 30BOA c+

 12  OACT   12 ( ) 12 30 12 3sinOA CH r r r
2
1

2
1 2

# $ $ $ $c

 6  OABT   ( )OA BA12
2
1 12# $ $

 tanr r r
2
1 30 12 2 3 2$ $c

  
r

r
2 3
3

2
3

2

2

4  60 30 45 45 60 30sin cos tan cot sec cscc c c c c c+ + =$ $ $
  1 1 2 2 1 4

2
3

2
3

4
3

4
23= + + = + + =$ $ $

5   sin cos tan1 45
1

1 30
1

1 60
1

c c c+
+

+
−

−
=

  

(2 ) 2(2 )

1
2
2

1

1
2
3

1
1 3
1

2 2
2

2 3
2

1 3
1

2 3
2

1 3
2

13 2 2 3 3

=
+

+
+

−
−

=
+

+
+

−
−

= − + − −
−
+ = − −

6   
log log

cos

logtan logtan logsin log

1
2
1 36 2

45
1

2 60 45 3 30 5

c

c c c

+ +

+ − + =

 

  
( )

( ) ( )

1

log log log

log log log log

log

log log log

log
log

10 6 2

3 1
2
1 5

120

3 0
8
1 5

120
120

2

2 3

=
+ +

+ − +

=
+ − +

= =

 O

 O



3

嚴晟
選景

用教
書師

伴

守
護

教
育
最
前
線

3
1  A+ B+   sin cosA62c  ( )tan cotA B14c+ =  A B+ =+ +

 62sin cosAc 90 62 28A+ = − =c c c

 ( 14 ) 42tan tan cotA B+ = =c c

 90 42 48B+ = − =c c c

  28 48 76+ =c c c

2   tan 2i  cos sin
cos sin3

i i
i i
−
+ =

 

 
( )

( )
5

cos sin
cos

cos sin
cos

tan
tan

1

3 1

1
3

1 2
3 2

#

#

i i
i

i i
i

i
i

−

+
=

−
+ =

−
+ =−

3   ( ) ( )sin sin cos cos50 40 50 402 2c c c c− + + =

  ( 50 40 50 40 ) ( 50 40 50 40 )
( 50 50 ) ( 40 40 ) 2 50 50 2 50 50
sin sin sin sin cos cos cos cos
sin cos sin cos sin cos cos sin

2 2

1 1 2

2 2 2 2

2 2 2 2

= + − + + +
= + + + − +
= + =

c c c c c c c c

c c c c c c c c

4  cos cos cos cos cos cos cos cos10 20 30 40 50 60 70 802 2 2 2 2 2 2 2c c c c c c c c+ + + + + + + =

  10 20 30 40 40 30 20 10cos cos cos cos sin sin sin sin
1 1 1 1 4

2 2 2 2 2 2 2 2= + + + + + + +
= + + + =

c c c c c c c c

 

5   0 45c ci  ( ) ( ) ( ) ( )sin sin tan tan45 45 45 452 2c c c ci i i i+ + − + + − =$
  45 ic   45 ic  

   [ (45 ) (45 )] (45 )
( )

sin cos tan
tan 45

1

1 1 2

2 2
i i i

i
= + + + + +

+
= + =

$c c c
c

6   ( )tan tan cos1 12 4 2
i i i+ + − =

  1 (1 )(1 )
(1 ) (1 )( )
(1 )(1 )
(1 )

2

tan tan tan cos
tan tan cos sin
tan cos sin
tan cos

cos sin
2

2 2

2 2 2 2

2 2 2 2

2 2 2

2 2

2 2

i i i i

i i i i

i i i

i i

i i

= + + + −
= + + + −
= + + −
= +
= + =

$

 



4

嚴晟
選景

用教
書師

伴

守
護

教
育
最
前
線

4
1  i  cos sin3 5 5 02

i i+ − =  sini

  1sin cos2 2
i i+ =

 3(1 ) 5 5 0sin sin2
i i− + − = 3 5 2 0sin sin2

i i− + − = (3 2)( 1) 0sin sini i− − − =

  sin 3
2

i  1  0 1sini

  sin 3
2

i

2  i  sin cos2i i  sin sin1
1

1
1

i i−
+

+
=

  1sin sin2i i= − sin sin 1 02
i i+ − =

  1sin
2

1 1 4
2
5! !

i = − + = −   0 1sini

   ( ) ( )
1

sin sin
sin sin

sin sin1 1
1 1

1
2 2

2
5 1
2

5 1
4 52i i

i i

i i
=

− +
+ + − =

−
= =

−
=

−
= +

3   i  sin tan
1i

i
 cosi

  ( )log
cos cos1
1

1
1 15 i i+

+
−

− =     

  sin
sin
cos

i
i
i 　 　sin cos2

i i　 　 cos cos1 2
i i− = 　 　 1 0cos cos2

i i+ − =

  cos 2
1 1 4!

i = − +
2
5 1= −

  [
( ) ( )

1] ( 1) ( 1)

( 1) ( 1 1)

log
cos cos

log
cos

log
cos

log log log

1 1
2

1
2 2

5 1
4 5 5

2
1

5 5 2 5

5 5 5

i i i i
=

+ −
− =

−
− = −

=
−

− = + − = = 

4   cos cos 12
i i+ =  sin sin sin2 6 8

i i i+ + =

  1cos cos2i i+ = 1cos cos2
i i= − 1sin cos cos22

i i i= − =

   ( ) ( )
( ) ( ) ( )

sin sin sin cos cos cos
cos cos cos cos cos cos cos cos
cos cos cos cos cos

1 1
1 2 1

2 2 3 2 4 3 4

2 2 2 2

2 2

i i i i i i

i i i i i i i i

i i i i i

= + + = + +
= + + = + − + −
= + − + − + =

$ $ 

5   
cos

a
48
1

c
tanb 48c sinc 48c cosd 48c

 1
cos

a
48
1 >=

c
1

cos
sinb
48
48 >=

c
c 48 1sinc <= c 48 1cosd <= c

 a b  a b

  45 c d  a b c d

6   
cos44
1

c
sin46c cos47c

sin48
1

c
 

 
1  cos44

1
c

  sin 48
1

c
  cos sin44

1
46
1

c c
 

  46 48sin sinc c  cos sin44
1

48
1

c c

  47 43cos sinc c 4sin cos6 47c c

   cos44
1

c
 47cos c



5

嚴晟
選景

用教
書師

伴

守
護

教
育
最
前
線

5

1  i  sin cos
2
5i i+ =  sin cosi i$  sin cos3 3

i i+ =

 tan tan
1i

i
+ =

 ( ) 1 2sin cos sin cos
4
52

i i i i+ = + =

  ( 1)sin cos
4
5

2
1

8
1

#i i = − =

  ( ) ( )

( )

sin cos sin cos sin sin cos cos

2
5 1

8
1

16
7 5

3 3 2 2
i i i i i i i i+ = + − +

= − = 

2  i  sin cos
2
1i i− =  sin cosi i+ =  tan

tan
12
2i
i

+ =

 
( ) 1 2sin cos sin cos

4
12

i i i i− = − = sin cos
8
3

i i

( ) 1 2 1 2sin cos sin cos
8
3

4
72

#i i i i+ = + = + =  sin cos
4
7!i i+ =

2
7

( )
( )tan

tan cos
sin

sin
cos

sin cos
sin cos

sin cos
sin cos sin cos1 2

64
9

1 2
64
9

64
9
64
46

9
462

2 2

2

2

2

2 2

4 4

2

2 2 2 2 2 #

i
i i

i

i

i

i i

i i

i i

i i i i+ = + = + = + − =
−

= =

3  i  sin cos
4
1i i  sin cosi i+ =  sin cosi i− =

 
 ( ) 1 2 1 2sin cos sin cos

4
1

2
32

i i i i+ = + = + =$  sin cos
2
3!i i+ =

2
6

 ( ) 1 2 1 2sin cos sin cos
4
1

2
12

i i i i− = − = − =$  sin cos
2
1

2
2! !i i− = =

4  i  tan cot
2
2i i− =  sin cosi i+ =

  ( ) ( )log tan log
tan
1

2 2i
i

$

 
 tan tan

1
2
2

i
i

− = 1 0tan tan
2
22

i i− − =

 tan
2

2
2

2
1 4

2
2
2

2
3 2

2

! !
i =

+
=

=

5   ( )tan
tan

x x1 1 02
i

i
− + + =   2 3  sin cosi i$

 
  1

1   2
2 3
1 3
+

= −

 (2 ) (2 ) tan
tan

3 3 1
i

i
+ + − = + 4

cos
sin

sin
cos

sin cos
1

i
i

i
i

i i
= + =

 sin cos
4
1

i i

6   sini   cosi   x x k5 6 02 − + =  k
 

 sin cos
5
6

i i= + =

1 2sin cos
25
36

i i+ =  sin cos
50
11

i i

tan
tan cos

sin
sin
cos

sin cos

1

1 8

i
i i

i
i
i

i i

+ = +

= =

sin
3
2

i cos
3
1

i

 sin cos
3
2 1

3
6 3

i i+ = + = +

 ( ) ( )

( )

log tan log
tan

log log

1

2
2
1

2
1

2
1

4
1

2 2

2 2

i
i

= = − =−

$

$ $

 sin cos k
5

i i

 k
50
11

5  k 10
11



 3 81.

6 2x x3 3− =

( )x
2 3
6 3

1
6 3 2 3=

+
= −

12 183= −

  AB x OA x12= −

 2OA AB
12 2x x− =

 x 4

  OA OC r 30BOA+ c

12

OACT  12 ( ) 12OA CH
2
1

# $ $

30 12 3sinr r r
2
1 2$ $c

6

OABT   12 ( ) 12OA BA
2
1

# $ $

30 12 2sinr r r
2
1 3 2$ $c

 
r

r
2 3
3

2
3

2

2

  1 1 2 2 1 4
2
3

2
3

4
3

4
23= + + = + + =$ $ $

  

(2 ) 2 (2 )

1
2
2

1

1
2
3

1
1 3
1

2 2
2

2 3
2

1 3
1

2 3
2

1 3

2
13 2 2 3 3

=
+

+
+

−
−

=
+

+
+

−
−

= − + − −
−
+

= − −

  
( )

( ) ( )

1

log log log

log log log log

log

log log log

log
log

10 6 2

3 1
2
1 5

120

3 0
8
1 5

120
120

2

2 3

=
+ +

+ − +

=
+ − +

= =

 62sin cos Ac 90 62 28A+ = − =c c c

( 14 ) 42tan tan cotA B+ = =c c

90 42 48B+ = − =c c c

 28 48 76+ =c c c

 
( )

( )
5

cos sin
cos

cos sin
cos

tan
tan

1

3 1

1
3

1 2
3 2

#

#

i i
i

i i
i

i
i

−

+
=

−
+ =

−
+ =−

 ( 50 40 50 40 )sin sin sin sin22 2+ −c c c c

 ( 50 40 50 40 )cos cos cos cos22 2c c c c

( 50 50 ) ( 40 40 )sin cos sin cos2 2 2 2= + + +c c c c

 50 50 50 50sin cos cos sin2 2− +c c c c

1 1 2

 10 20 30 40 40 30cos cos cos cos sin sin2 2 2 2 2 2c c c c c c

 20 10sin sin2 2c c

1 1 1 1 4

 sin
c
a

i cos
c
b

i tan
b
a

i cot
a
b

i

sec
b
c

i csc
a
c

i

 

 作圖知 sin 5
3

i ，cos 5
4

i

 5
3

5
4

5
1= − =−

 

       tanB
3
4

ABCT  6 4 5 h
2
1

2
1$ $ $ $ h

5
24

 ( )AD 25
5
24

5
72= − =  

24
2tanA

AD
BD

5
7
5

7
4

 ABCT  5
2
1 $ $  5

 BH 2

AH 3 2 52 2= − =

 5cosA
3  

  tan 1
2

i

1 2  5

 15

 tan
2 5 1

2
2
5 1i =

+
= −  

  AB AC 2  BD 5

D  BC  H

CHDT 1 1 2

 2HC
2
1

2

 2BH 2
2
2

2
3 2= − =

 cos DBC
BD
BH

5
2
3 2

2 5
3 2

10
3 10+

   BCD BAD+ +

 90C D+ + c

 sin sinBCD BAD
AB
BD

13
12+ +

 AB 26= BD
13
12 26 24#

 10AD 26 242 2= − =
 10 24 34= + =

 6

  6 3
2
3 3#  

 x

 AB x
2
6= − x x

2
6

2
3

2
− =$



82.  3 

 ( ) 1 2sin cos sin cos
4
52

i i i i+ = + =

 ( 1)sin cos
4
5

2
1

8
1

#i i = − =

 ( ) ( )sin cos sin cos sin sin cos cos3 3 2 2
i i i i i i i i+ = + − +

(1 )
2
5

8
1

16
7 5= − =

8tan
tan cos

sin
sin
cos

sin cos
1 1

i
i i

i
i
i

i i
+ = + = =

 ( ) 1 2sin cos sin cos
4
12

i i i i− = − = sin cos
8
3

i i

 ( ) 1 2 1 2sin cos sin cos
8
3

4
72

#i i i i+ = + = + =

 sin cos
4
7!i i+ =

2
7

 

( )
( )

tan
tan cos

sin
sin
cos

sin cos
sin cos

sin cos
sin cos sin cos

1

2

64
9

1 2
64
9

64
9
64
46

9
46

2
2 2

2

2

2

2 2

4 4

2

2 2 2 2 2

#

i
i i

i

i

i

i i

i i

i i

i i i i

+ = + = +

= + −

=
−

= =

  ( ) 1 2 1 2sin cos sin cos
4
1

2
32

i i i i+ = + = + =$

 sin cos
2
3!i i+ =

2
6

 ( ) 1 2 1 2sin cos sin cos
4
1

2
12

i i i i− = − = − =$

 sin cos
2
1

2
2! !i i− = =

  tan tan
1

2
2

i
i

− =

1 0tan tan
2
22

i i− − =

 tan 2
2
2

2
1 4

2
2
2

2
3 2! !

i =
+

= 2

sin
3
2

i cos
3
1

i

 sin cos
3
2 1

3
6 3

i i+ = + = +

 ( ) ( )

( )

log tan log
tan

log log

1

2
2
1

2
1

2
1

4
1

2 2

2 2

i
i

= = − =−

$

$ $

   1
1   2

2 3
1 3
+

= −

 (2 ) (2 ) tan
tan

3 3 1
i

i
+ + − = +

4
cos
sin

sin
cos

sin cos
1

i
i

i
i

i i
= + =

 sin cos
4
1

i i

  sin cos
5
6

i i= + =

1 2sin cos
25
36

i i+ =

 sin cos
50
11

i i

 sin cos k
5

i i  k
50
11

5  k
10
11

  45 ic   45 ic  
  [ (45 ) (45 )]sin cos2 2

i i= + + +c c

 (45 )
( )

tan
tan 45

1
i

i
$c

c
1 1 2

  1 (1 )(1 )tan tan tan cos2 2 2 2
i i i i= + + + −

(1 ) (1 )( )tan tan cos sin2 2 2 2
i i i i= + + + −

(1 )(1 )tan cos sin2 2 2
i i i= + + −

(1 )tan cos22 2
i i= + $  2cos sin2 22 2

i i= + =

  1sin cos2 2
i i+ =

3(1 ) 5 5 0sin sin2
i i− + − =

3 5 2 0sin sin2
i i− + − =

(3 2) ( 1) 0sin sini i− − − =

 sin 3
2

i  1  0 1sini  sin 3
2

i

  1sin sin2i i= − sin sin 1 02
i i+ − =

 1sin
2

1 1 4
2
5! !

i = − + = −

   0 1sini

  ( ) ( )sin sin
sin sin

sin sin1 1
1 1

1
2 2

2i i
i i

i i
=

− +
+ + − =

−
=

1

2
5 1
2

5 1
4 5=

−
=

−
= +

  sin
sin
cos

i
i
i　 　sin cos2

i i　 　 cos cos1 2
i i− =

　 　 1 0cos cos2
i i+ − =

 cos 2
1 1 4!

i = − +
2
5 1= −

 [
( ) ( )

1]log
cos cos1 1

2
5

i i
=

+ −
−

 ( 1) ( 1)log
cos

log
cos1

2 2
5 2 5

i i
=

−
− = −

 ( 1) ( 1 1)log log

log

5 1
4 5

5
2
1

5 5

5

=
−

− = + −

= =

  1cos cos2i i+ = 1cos cos2
i i= −

1sin cos cos22
i i i= − =

  ( ) ( )sin sin sin cos cos cos2 2 3 2 4 3 4
i i i i i i= + + = + +

( )cos cos cos cos2 2 2
i i i i= + +$

(1 ) (1 )cos cos cos cos 2
i i i i= + − + −$

1 2 1cos cos cos cos cos2 2
i i i i i= + − + − + =

 1
cos

a
48
1 >=

c
1

cos
sinb
48
48 >=

c
c 48 1sinc <= c

48 1cosd <= c

a b  a b

 45 c d  a b c d

 1  cos44
1

c
  sin 48

1
c

 cos sin44
1

46
1

c c

 46 48sin sinc c cos sin44
1

48
1

c c

 47 43cos sinc c 4sin cos6 47c c

  cos44
1

c
 47cos c


	目次
	書籍內頁
	詳解
	配套目次
	配套內頁
	配套詳解

